

哥林多書信(七)復活的盼望

【經文】哥林多前書 15-16 章

希臘人向來不信復活，保羅曾在雅典的亞略巴古演講，那裡可以自由發表言論。但台上刻一行字：「塵土收取人的血肉身體，一旦他死了，就沒有復活。」這是底線，什麼話都可以說，就是不能講死人復活，對希臘人而言，復活是絕不可能的事。當保羅講到基督復活，就被眾人噓下台(徒 17:32)。哥林多聖徒雖信了主，但仍受舊有的思想觀念的影響，不相信復活。因此，保羅回歸福音的本質，就是傳揚復活的基督，叫他們得以明白復活的意義，並經歷與基督一同復活的生命。

一. 基督復活〔哥林多前書 15:1-20〕

基督復活是基督教信仰的根本，使徒信經最後一段：我信身體復活，我信永生。無論是基督復活或是聖徒復活，都不能憑理性認知，是憑信心，才能經歷和領受。

1. **福音的本質**：就是基督被釘死在十字架上，埋葬，並且第三天從死裡復活。代表祂勝過罪惡和死亡，使信祂的，與祂同死，同埋葬，也一同復活(羅 6:3-5)。
 - a. 釘在十字架：耶穌藉十字架救贖，為普天下人的罪作了挽回祭(約一 2:2)。擔當人的罪與咒詛(林後 5:21; 加 3:13)，救我們脫離律法的捆綁(西 2:14)。
 - b. 埋在墳墓裡：耶穌為人人嘗了死味，特要藉著死，敗壞掌死權的魔鬼，並要釋放被死亡轄制的人(來 2:9, 14)。但祂的身體卻不朽壞(徒 2:31)。
 - c. 從死裡復活：耶穌藉肉身的死，下到陰間(彼前 3:18)，又藉聖靈復活，拿著陰間和死亡的鑰匙(啟 1:18)，要帶許多兒女進到榮耀裡(來 2:10)。
2. **復活的見證**：耶穌復活不是顯給所有的人看，而是顯給愛祂，守祂命令的人看(約 14:21-24)。保羅列舉耶穌復活的見證，有 12 使徒，有一時顯給五百多人看，後來顯給雅各和眾使，末了也顯給保羅，保羅在大馬色的路上遇見主。
3. **不相信復活**：聖經雖提到復活，但一般人不能從經驗來體會。宗教人士熟讀聖經，卻不明白，就不信復活(太 22:23)，耶穌說要防備他們的教訓(太 16:12)。
 - a. 世俗觀念捆綁：希臘文化中沒有復活的盼望，他追求智慧，卻成為虛空妄言，就偏離真道(提後 2:18)，不信復活的事，以為是癡狂(徒 26:23-24)。
 - b. 沒有與主同死：聖徒重生，是受洗歸入祂的死，與祂同釘十字架(加 2:20)。與祂同死，也一同復活(羅 6:5)，必須要經歷死，之後才有復活(腓 3:10-11)。
 - c. 思念地上的事：聖徒靠著聖靈經歷復活(羅 8:11)，生命與基督一同藏在神裡面(西 3:1-3)，若被今生思慮和私慾困住，就不能顯出復活的生命。
4. **初熟的果子**：舊約節期預表基督(西 2:16-17)，耶穌在逾越節被殺，象徵祂是逾越節的羔羊(林前 5:7)；第三天復活，那天是初熟節，象徵祂是初熟的果子。
 - a. 初熟節：逾越節過後安息日的次日是初熟節，祭司要獻一禾捆初熟之物給神(利 23:9-12)。基督在逾越節殺，次日是安息日，第三日從死裡復活。
 - b. 收莊稼：一粒麥子落在地裡死了，就結出許多子粒(約 12:24)。以色列人獻上初熟之物以後，神就賜福，保守所有的莊稼能有好收成(瑪 3:8-12)。

二. 聖徒復活〔哥林多前書 15:21-41〕

當獻初熟之物蒙神悅納，必蒙神賜福，碩果豐盛(利 23:16; 箴 3:9-10)。基督首先從死裡復活，祂是初熟的果子，以後聖徒也要復活，也成為初熟的果子(賽 4:2)。

1. **初熟的果子**：聖徒蒙召與基督一同得分，祂如何，聖徒也如何；祂是初熟的果子獻與神，聖徒也作初熟的果子獻與神和羔羊(羅 8:23; 雅 1:18; 啟 14:4)。
 - a. 五旬節：初熟節後的第 50 天是七七節，新約稱五旬節，那天祭司要獻上細麵作的餅，加酵，作初熟之物獻給神(利 23:15-17)。這事應驗在五旬節聖靈降臨，門徒被聖靈充滿，成為聖靈初結的果子(徒 2:1-4; 羅 8:23)。
 - b. 同復活：聖徒要得著復活的生命，必須與基督聯合，與祂同死，同埋葬，才能一同復活(羅 6:4)。基督靠聖靈復活，聖徒領受聖靈，也得著復活的生命(羅 8:11)。聖徒印證自己是初熟的果子，是順從聖靈，不隨從情慾。
2. **未了的仇敵**：基督藉著死，敗壞掌死權的魔鬼。祂下到陰間，又升上高天，就擄掠仇敵，將各樣的恩賜賞給人(弗 4:8-10)，讓聖徒有權柄勝過撒但的國度。
 - a. 基督作王：基督現今坐在高天至大者的右邊，與父神同坐寶座(啟 3:21)。但天空中〔第二層天〕有執政、掌權，和有能的，屬靈氣的惡魔，就是與撒但一同墮落的天使(弗 6:12)。末世，基督要榮耀得國降臨(啟 12:7-12)。
 - b. 死被毀滅：罪因一人入了世界，死就作王，人都在死的權下(羅 5:12-14)。但末後的審判，死人都要復活，死亡和陰間要被扔進火湖(啟 20:11-15)。
3. **為死人受洗**：保羅責備哥林多教會不信復活而說這話，並非主張為死人受洗，後世正統的教會也沒採行這儀式，自古有數十種解釋，以下是其中的解釋：
 - a. 當時教會奉行這禮儀，保羅只作陳述，未作評論，說明不信復活的錯謬。
 - b. 猶太喪禮有為死人洗濯的習俗(徒 9:37; 來 9:10)，對復活的預備與盼望。
 - c. 指殉道，耶穌和門徒當受的洗(可 10:38-39)；盼望復活的人，就甘心殉道。
 - d. 或譯：「奉死人的名受洗」；若耶穌不復活，奉祂名就是奉死人的名受洗。
4. **與死亡搏鬥**：天天冒死的原文是「天天死」。保羅寫這信時，他在以弗所帶出事奉極大的果效，但也面臨多方的抵擋，猶太人與外邦人如野獸般攻擊他。
 - a. 天天捨己：保羅帶著基督的死，就顯出基督的生(林後 4:10-11)。他效法基督的死，曉得基督復活的大能(腓 3:10)，就得以坦然面對各樣的爭戰。
 - b. 不要自欺：聖徒在世，必因基督的緣故受逼迫，如保羅每天經歷死亡的脅迫，因為經歷復活，就有盼望，得以剛強，心中充滿喜樂(林後 12:10)。
5. **復活的身體**：一般人常用現實世界的事來想像天上的事，如撒都該人以婚姻問題來質疑復活的真實性(太 22:23-32)，就顯得無知，也不明白聖經中的真理。
 - a. 不死就不生：重生的生命是復活的生命，藉死發動，若不死就不能復活。天使不能死(路 20:36)，就不能復活。所以墮落天使不能得救贖(來 2:16)。
 - b. 所種的子粒：如地上各樣植物都有種籽，落在地裡死了，才能發芽生長。但長出來的植物，與原來種籽的樣子完全不同，是神創造時所給的形體。
 - c. 將來的形體：神為祂創造萬物個別的形體，裝飾它們(太 6:30)。必死的生命如同種子，復活的生命會有新的形體，與必死的生命完全不同的。

三. 末日復活〔哥林多前書 15:42-58〕

初熟之物要在年底收藏(出 23:16)，新穀和酒收藏後，就要守住棚節(申 16:13)。預表末世基督再臨，祂要作王(啟 11:15)，神的帳幕在人間，祂要與人同住(啟 21:3)。

1. **復活的形狀**：神造萬物，各從其類(創 1:24)，神用地上的塵土造人，塵土仍歸於地，靈仍歸賜靈的神。從肉身生的就是肉身，從靈生的就是靈(約 3:6)。
 - a. 所種與復活：順著情慾撒種就收敗壞，順著聖靈撒種就收永生(加 6:7-9)。聖徒蒙重生是由不能壞的種子(彼前 1:23)，結出聖靈的果子，進入永生。
 - b. 首先與末後：亞當是基督的預表(羅 5:14)，神吹了一口氣，亞當就成了有靈的活人(創 2:7)。基督是末後的亞當，是叫人活的靈，賜生命給世界。
 - c. 屬土與屬天：亞當出於塵土，罪因他入了世界，死就臨到眾人，與亞當一樣歸於塵土(創 3:19; 羅 5:12)。而基督是屬天的，祂從天降下(約 3:13)，要把祂子民帶到父家(約 14:2-3)，承受天上永不衰殘的基業(彼前 1:3-4)。
2. **成為不朽壞**：基督再臨時，祂要得國，並要審判全地，死了的人都要復活，在白色大寶座前受審判(啟 20:11-12)。記在生命冊，進到新天新地，成為不朽。
 - a. 承受神的國：屬血氣，順從情慾的，不能承受神的國(加 5:21; 林前 6:10)。必須遵行天父旨意(太 7:21)，就是靠聖靈得生，也靠聖靈行事(加 5:25)。
 - b. 聖徒都要改變：聖徒不是都要睡覺，乃是都要改變。聖徒蒙召要與基督一同得分，就是成為與祂一樣的本質和性情，與祂合一。使必死的成為不死，必朽壞的成為不朽壞的，舊人的生命成為神榮耀的性情(林前 2:7)。
 - c. 號筒末次吹響：末世基督再臨，是以秋季節〔吹角節、贖罪日、住棚節〕為預表。以吹角節拉開序幕，表示神的號吹響，宣告主的再臨(帖前 4:16)。
3. **死亡被吞滅**：末世基督得國再臨時，祂要坐在白色大寶座上，施行末後審判。審判後，先前的天地要過去，將有新天新地，不再有死亡，神永遠與人同在。
 - a. 不再有死亡：神是永生神，是生命的源頭，在神面前，沒有絲毫死亡的氣氛。當新天新地降臨，神要親自與人同在，就不再有死亡(啟 21:3-4)。
 - b. 被扔在火湖：死亡和陰間並不是人生終極的歸宿，都是暫時的，要存留直到末日的審判。審判過後，死亡和陰間都要被扔在火湖裡(啟 20:14)。
 - c. 罪和死的律：死是罪的結果，死的毒鉤就是罪，罪的權勢就是律法。但聖徒在基督裡，就得著生命和聖靈的律，得以勝過罪和死的律(羅 8:2)。
4. **勝過罪與死**：罪是由亞當一人入了世界，所世人都了犯罪，虧缺神的榮耀，而罪的工價就是死(羅 6:23)。但基督完成十架的救贖，拯救人脫離罪惡死亡。
 - a. 罪和死的權勢：罪就是違背律法(約一 3:4)，神是聖潔的，祂不能容忍罪，生命的源頭在於神(詩 36:9)，與祂隔絕就是死。亞當違背神的誡命就與神隔絕，罪和死就臨到他(創 2:15-17)，也臨到眾人(羅 5:12)，無人能免。
 - b. 藉主耶穌得勝：人都有罪，死是眾人的結局，無人能救自己脫離罪和死。因此神差遣祂的兒子(羅 8:1-4)，祂是無罪的，替我們成為罪(林後 5:21)，為人人嚐了死味(來 2:9)，藉著死敗壞掌死權的(來 2:14)，並從死裡復活，拿著死亡和陰間的鑰匙(啟 1:18)，聖徒在祂裡面成為完全，勝過罪和死。

四. 聖徒相助〔哥林多前書 16:1-23〕

書信的末了，保羅提到收集捐項的事，並允諾不久要去探望他們。他也提到幾個人名，問候他們。並代表亞西亞眾教會，和亞居拉、百基拉的家教會向他們問安，

1. **為聖徒捐錢**：保羅過去曾帶著捐項幫助過猶太的聖徒度過飢荒(徒 11:27-30)。他要外邦教會效法他，扶助軟弱的人(徒 20:35)，並效法基督，以自己的富足，彌補弟兄的不足(林後 8:9-15)，且讓外邦教會能表達對猶太弟兄的愛與關懷。
 - a. 對象：為猶太地的和耶路撒冷的聖徒。許多猶太人不接受耶穌，稱猶太聖徒為「拿撒勒教黨(徒 24:5)」，受到多方逼迫，需要外邦教會的援助。
 - b. 方式：外邦教會在七日的頭一日聚會(徒 20:7)，又稱主日(啟 1:10)。保羅要他們聚會時，不僅向神獻什一奉獻，也獻捐助和慈惠奉獻(林後 8:1-7)。
 - c. 差遣：各教會派代表同保羅去耶路撒冷，護送捐項(徒 20:4)，並且見證神的事工(徒 21:19)。雖將面對患難捆鎖，保羅仍義無反顧(徒 20:22-24)。
2. **同工的關係**：聖徒與主同工，也彼此同工，雖有不同的恩賜職分，在基督裡卻同為一個身體。保羅提到兩位哥林多教會所熟悉的同工：提摩太和亞波羅。
 - a. 提摩太：在保羅第一次宣教時信主(提後 1:5)，成為保羅第二次宣教時的同工(徒 16:1-3; 18:5)。在保羅的十三卷書信中，有十卷提到他。保羅寫這封書信，交給提摩太帶到哥林多，並代表保羅勸勉他們(林前 4:17)。
 - b. 亞波羅：由亞居拉夫婦推薦到哥林多去(徒 18:24-28)，哥林多教會分派的問題，有一派是亞波羅(林前 1:12)。他有解經的恩賜(徒 18:24-28)，保羅肯定他的服事(林前 3:6)。保羅尊重亞波羅，各人照從主所領受的行事。
3. **末了的勸勉**：保羅藉著書信，將許多神的真理向哥林多的聖徒表明。末了，勸勉他們要在神的真道上站立得穩，在愛中被建造，坦然迎接主來的日子。
 - a. 務要警醒：聖徒要警醒，隨時預備迎接主的再臨(可 13:32-37; 啟 16:15)。基督再臨時，聖徒不能只作嬰孩，要作妝飾整齊成熟的新婦(啟 19:7-8)。
 - b. 作大丈夫：聖徒要有男人氣概，在心志上不要像是小孩子(林前 14:20)，或是嬰孩(林前 3:1-3)，而是成熟，分辨好歹(來 5:13-14)，順從父的心意。
 - c. 愛中行事：聖徒重生成為神蒙慈愛的兒女，就當效法基督，彼此相愛來見證是屬主的(約 13:35)，像基督一樣把自己獻給神，討神的喜悅(弗 5:2)。
 - d. 務要愛主：愛神的就住在神裡面(約一 4:16)，這人是神知道的(林前 8:3)。沒有愛心就沒有神的愛，住在死中(約一 3:14)，與神隔絕，結局是咒詛。

結論

復活是超越人的理性、經驗，和想像，這卻是基督教信仰的根本，是基督道理的開端(來 6:1-2)。對世人而言，復活是個奧秘，但對屬肉體、在主裡為嬰孩的聖徒而言，復活也是難以理解的事，因為不明白聖經，也不曉得神的大能(太 22:29)。保羅深知基督的奧秘，他對復活作了深刻的講解，其中講到屬天的事，憑血氣是無法懂得，必須被聖靈開啟才能明白。聖靈引導我們不僅認知基督復活的大能，更讓我們效法基督，與祂一同受苦，叫我們也與基督一同從死裡復活(腓 3:10-11)。